

府管辖。

辽保大五年（1125年），辽朝被金灭亡。金占领东胜后，仍沿辽制置州，隶属于西京（大同）路。东胜州仍置武兴军，统东胜县、宁化镇。

在金统治的百余年间，今托克托地区的经济由战乱时的残破、萧条逐步恢复、发展。金朝后期，东胜成为金与西夏重要的榷场贸易之地。

金兴定三年（1219年），蒙古军围攻东胜。东胜州被蒙古军队占领。

元时，河套地区和今呼和浩特平原一带，包括鄂尔多斯北部，由原西京路改属大同路管辖。元朝沿袭辽金旧制，仍设东胜州。东胜州依然是军防重地，而且成为中原地区通往漠北的交通枢纽。

为了密切中央与地方的关系沟通往来，在元朝大一统时期，以大都为中心修筑了通向全国各地的交通驿站。其时，“由东胜州经中兴府至河西走廊的驿道经过今刺勒川地区。东胜州东接云内州、丰州，向西经中兴府到达河西走廊，与传统的丝绸之路汇合，西可通中亚，北经亦集乃路可到哈刺和林。”东胜地区不仅陆路交通畅通，以黄河为大动脉的水运也逐渐开通。

元世祖“至元四年（1267年）七月丙戌朔，敕自中兴路至西京之东胜立水驿十。”“属东胜州管辖的有只达温站、白崖子站、九花站、怯竹里站和梧桐站5

站。”漕运便利之际，又设巡军，以利商运。官商船舶，西来东往，东胜为货物聚散转运之枢纽。

明朝东胜卫——脱脱城 妥妥城

明洪武三年（1370年）明朝北伐大将军金朝兴、李文忠轻取东胜，元平章刘麟等18人被俘。

明朝天下初定，朱元璋就着手进行军制改革，决定创行卫所制度。明朝所有的军队，都编制在卫所之中。卫、所设有卫指挥、千户、百户等官。正由于上述的兵制改革，明初原属大同路的东胜州，于洪武四年（1371年）正月，废州置卫，称为东胜卫，改属山西行都司。

洪武二十五年（1392年）八月，冯胜、傅友德、常升等将山西之民迁于大同、东胜屯田入军户，并在东胜城外建筑东胜卫新城（遗址即今托克托城城圈古城）。“（洪武）二十五年八月，分置左、右、中、前、后五卫，属行都司。二十六年二月，罢中、前、后三卫。永乐元年（1403年）二月，徙左卫于北直庐龙县、右卫于北直遵化县直隸后军都督府。三月置东胜中、前、后三千户所于怀仁等处守御，而卫城遂虚。

正统三年（1438年）九月復置，后仍废。西距行都司五百里，领千户所五：失宝赤千户所、五花城千户所、榦鲁忽奴千户所、燕只斤千户所、翁吉刺千户所。俱洪武四年置。”